

“一些技术、产品,不申请专利还好,一申请专利反而被剽窃得更快!”

重装之城德阳面临尴尬:企业多专利却不多

有企业负责人坦言,专利维权过程艰难,且往往得不偿失

本报讯(记者李培)2015年,四川德阳市仅规模以上企业就达500余家,但全市所有企业申请专利数却只有2323件,且没有一家企业进入四川省专利榜前十。这是记者日前从德阳市企业技术创新及专利创造座谈会上获悉的。近年来,由于面临投入大、推广难、维权耗时费力等难题,以重装之都著称的德阳,面临企业多专利却不多的尴尬。有部分企业负责人还坦言:“现在我们已经不愿意申请专利了。”

“一些技术、产品,不申请专利还好,

申请专利反而被剽窃得更快!”德阳市思远重工有限公司负责人杨明对《工人日报》记者说,装备制造专业专利研发投入动辄上千万,但与其他行业相比,架构设计、应用实践等是难点所在,企业在技术水平上差别并不大,因此一旦申请专利,反而为“山寨”提供了便利。

据了解,2003年思远重工成立时就是靠一款名叫“焦炭塔锥形封头过渡段”的自有核心关键技术起家,当年该公司凭借这款产品获得了较高的市场份额。但随着公司将其申

请为专利,产品的架构设计等材料逐渐被公开,“山寨”产品蜂拥而至,最终在历经混乱的价格战后,该公司不得不在3年前放弃这项业务。

为何不申请专利维权?“难,过程太艰难了,而且得不偿失。”杨明告诉记者,他们曾经花费很大精力,希望通过维权降低损失,预估索赔总额超过2000万元。但由于装备制造的专业只需稍作修改,就可模糊和掩盖侵权行为,经过公司律师团反复推敲考量,衡量得失后,发现实在没有更多精力应

对漫长的维权,只好选择放弃。“现在我们只会拿一些无关紧要的设计申报专利,核心技术方面绝不再向外透露,当前对知识产权保护太过薄弱。”

事实上,不少企业都曾有过和思远重工类似的遭遇。有业内人士称,很多时候,专利权人在取得侵权证据、证明侵权损失数额时均难以凭借自身力量完成,一些更换代较快的产品,发生侵权后往往案子还没判,产品就已经淘汰了。此外,维权成本高、获取赔偿量、衡量得失后,发现实在没有更多精力应

要因素。
记者了解到,为了强化知识产权运用和保护工作导向,调动专利权人和发明人(设计人)的积极性,促进技术创新,今年起德阳市将实施新的《德阳市专利奖励办法》,新设德阳市专利金银和优秀奖项,除了给予10万元到3万元不等的奖金外,还增加了对中国专利奖的配套奖励。尽管如此,仍有一些企业负责人表示,种种现实因素之下,虽有奖励机制,也未必会从根本上提升企业对专利创造与申报的兴趣。

一天两起坍塌事故

国务院安委会办公室发出安全警示

本报北京4月14日电(记者王冬梅)
4月11日,上海、贵州接连发生两起坍塌事故,国务院安委会办公室今天发出安全警示,要求各地认真吸取事故教训,结合本地区安全工作实际,督促有关部门研究制定并落实预防坍塌事故发生针对性措施,防患于未然。

4月11日13时25分许,上海松江区余山镇西霞路上一三层房屋坍塌,经初步了解,该栋房屋为三层,下两层为店铺,登记住户共15人,已全部取得联系并妥善安置。发生坍塌时,一支8人的施工队伍也全部撤出。

4月11日14时28分左右,黔东南苗

族侗族自治州凯里市凯里学院附属中学2号教学楼女儿墙发生倒塌,造成1人死亡,4人受伤。目前,倒塌原因及善后处理工作正在进行中。

针对近期接连发生老旧房屋坍塌等安全事故,国务院安委会办公室要求,各地区各有关部门要督促相关单位及房屋权属人要加强老旧房屋安全管理,严格执行房屋室内装饰装修管理要求,严禁在房屋装修过程中擅自破坏主体承重结构;要加强对建筑年代较长、标准低的老旧房屋的安全隐患排查,重点检查女儿墙、烟囱等易倒塌伤人的部位,切实落实安全隐患整治工作。

明明白白消费添了可靠渠道

质检总局质量承诺信息查询平台上线

本报北京4月14日电(记者蒋蓝)从今天起,消费者在阿里巴巴、京东、苏宁、一号店和唯品会等5家电商平台可以“边查询边消费”了。当天,质检总局执法督查司与上述5家电商平台签订了合作协议,将质检总局执法司质量承诺平台与电商平台对接,实现向电商平台推送企业产品质量承诺信息。

据悉,企业产品质量承诺信息具体包括:承诺企业名单、承诺的产品质量标准和具体质量指标、执法检查结果。电商平台在具体销

售承诺商品的商铺设置“质量承诺信息”按钮,消费者点击即可查询。此外,电商平台还在主页面设置“质量承诺信息查询”功能,消费者可以查询到作出承诺的全部企业和产品名单。

目前质量承诺的范围涵盖家电、童装、洗涤用品3个行业,共56种产品。部分企业承诺的质量指标远远高于行业标准的统一要求,以净水机产品为例:行业标准规定对重金属铬(六价)的去除率不低于67%,但有的企业承诺去除率达到96%以上。



2015年我国生产销售机器人超过2.2万台

4月14日,一位技术人员在博览会上调试参展的机器人。

当日,第二届中国(重庆)国际机器人及智能制造装备论坛暨博览会在重庆市永川区开幕,工信部装备工业司副司长王卫明在博览会上透露,2015年我国生产销售机器人超过2.2万台,同比增长31%,我国机器人产业当前乃至今后一段时期,仍将处于高速发展阶段。

新华社记者唐奕 摄

安监总局通报天利煤矿“4·3”重大顶板事故

矿井竟使用国家明令淘汰的采煤工艺

法违规组织生产;二是使用国家明令淘汰和禁止使用的采煤工艺;三是人员登记不严格,没有人员定位系统;四是存在对作业人员进行岗前安全培训,现场安全管理混乱。

为深刻汲取事故教训,杜绝同类事故发生,通报要求,各地区、各部门要加大对煤矿企

业违法违规生产行为的打击力度,严厉查处假整改、假密闭、假数据、假图纸、假报告和超能力、超强度、超定员、超层越界、证照超期仍组织生产等“五假五超”行为。对存在上述严重违法违规行为的,要依法采取上限处罚、停产整顿、关闭取缔、追究法律责任“四个一律”措施。

新华社西安4月14日电

新华时评

一季度对外直接投资增55.4%

据新华社北京4月14日电(记者王优玲)记者14日从商务部获悉,2016年一季度,我国对外非金融类直接投资2617.4亿元人民币,同比增长55.4%。

商务部数据显示,3月当月我国新增投资664亿元人民币,同比增长21.5%。商务部相关负责人介绍,我国对“一带一路”相关国家的投资增长较快,重点项目亮点突出。

技术攻关助力安全生产

本报讯 山西朔州工务段技术攻关小组自成立以来,小组成员积极开展技术攻关活动,积极破解技术难题,消除安全隐患。

他们针对管内重载通道客货混线造成的道岔病害进行研究,在完善管理、技术革新等方面发挥了突出作用,取得了明显成效。组长王喜宏被称为小组的“爱迪生一号”,他根据现场需求研制的巡道工语音安全提示器、改造扳手、螺栓自动涂油系统,在段内推广后,受到了一线职工的广泛赞誉。

(富立彬)

兴化供电职工摄影作品入选全国优秀摄影作品展

4月11日上午,由江苏省兴化市委宣传部和江苏省摄影家协会联合举办的“醉美兴化,印象兴化”全国优秀摄影作品展在兴化市博物馆正式开展,兴化市供电公司职工张惠秋的摄影作品《捕》《荷塘飘香》和杨峻峰的摄影作品《老有所乐》入选参展。

水乡兴化地处苏北里下河腹部,位于泰州市北端,历史悠久、人文荟萃,素有“板桥故里、水浒摇篮”之称。全市现有156万人口,市域面积2393平方公里,水面87万亩,兴化境内内河网纵横、湖荡密布,农业主要以小麦、水稻种植和淡水鱼、河蟹养殖为主。

兴化优势在农,特色在水。近年来,兴化市注重发挥水乡优势,在发展特色农业的同时,积极运用千垛菜花、万亩荷塘、水上森林等兴化独有的自然风光,为广大摄影爱好者提供丰富的创作源泉,多次与相关部门组织联办全国性摄影大赛,吸引了国内外数以万

计的摄影艺术家纷至沓来,创作了一大批精品力作,其中一些作品在海内外影展上屡屡获奖,在国内外各大专业刊物上发表、展示,对提升兴化知名度、美誉度起到了积极作用。

“北雁南飞里下河,秋风送爽蟹鱼多。板桥渔鼓道情曲,劳动者号子歌。湿地森林真气满,晴空云影淡然过。宽裕今日等闲度,归去身心轻载重。”这是当代著名书法家、美术评论家沈鹏先生对水乡兴化热情的讴歌,也是对水乡兴化真实的描绘。

本次摄影展集中展示了近100幅作品,这些作品从不同的视野、不同的人文角度真实记录了水乡兴化的自然风光、文化名胜、民俗风情和建设成就,艺术地讴歌了水乡兴化的生态美景、纯朴民风和经济社会发展的良好环境,向国内外游客展示兴化的生态之美、人文之美以及丰厚的历史文化积淀。

(陈健 申祝存 杨峻峰)



陕西首条1000千伏特高压线路组立铁塔

3月13日,由陕西送变电工程公司承建1000千伏特高压—潍坊特高压交流输变电线路工程4标段,在37号塔位组立首基铁塔。该工程是国家大气污染防治行动计划“四交四直”特高压工程中第五条输电通道,途经陕西、山西、河北、山东4省,计划2017年建成投运。(任长征)

本报杜 坚 2016年4月15日 星期五

http://www.worker.cn

本报记者吴雪君

“大学生使用APP贷款要谨慎。”日前,一则新闻让海南高校大一学生晓艳(化名)的心情再起涟漪。此前,河南牧业经济学院大二学生郑德幸从青岛一家宾馆的8楼跳下丧命。让郑德幸走上绝路的,是越陷越深的网络贷款——郑德幸生前以28名同学之名,在14家校园金融平台借款58.95万元,最终无力偿还选择自杀。晓艳自己也经历了类似的事情。因为贷款买了一部手机,她和家人受到了催款的“骚扰”和“恐吓”。

“零利息”“零首付”“线上审核”“最快3分钟到账”……记者连日走访发现,如今,网贷平台广告在海南各大高校随处可见。只要填写一份客户资料,在校学生就可以申请到上万元的贷款。然而,这些野蛮生长的网贷却带来了一系列风险和隐患。专家指出,大学生消费多、收入少,通过网贷支撑的非理性消费行为急需引导。

贷款购物利率高达20%

晓艳告诉《工人日报》记者,自己在海南一所高校读大一,老家在广东北部山区的一个村子。去年底,她曾通过某互联网贷款平台贷款买了一部手机,可没想到的是,几个月后,自己的家人受到了催款的“骚扰”和“恐吓”。

先是晓艳的母亲李女士接到了催债电话,来电称,晓艳在去年利用网络贷款购买了

一台手机,事后消失,属于恶意欠款,希望李女士代为还款,否则后果“很严重”。

晓艳告诉记者:“当时贷款的时候,只要身份证件等信息,就可以贷款购物,身边的一些同学都用网贷买了名牌手机。”于是,晓艳也跟风贷款2199元购买了一部手机。申请网贷时,晓艳并没有多想,但事后再算,分期12个月,每月要还274元,本息居然要3000多元。

“年贷款利率达到20%,还要收取服务费。”晓艳觉得自己被骗了,她换掉了原来的电话卡,准备“消失”。然而申请贷款时留下的家庭信息,成了晓艳心中的“定时炸弹”。李女士接到催债电话几天后,突然收到了一封《立案告知函》。函中称,晓艳于2015年8月8日借贷2199元,用于购买某品牌手机,超过还款期限136天以上,目前拖欠该公司3242元。该函还引用了相关法律条例,称晓艳的行为有“贷款诈骗的嫌疑”,拟将在半个月后就此向公安机关申请立案。

大学生高额网贷透支消费的事情在高校并不鲜见。海南师范大学的学生小齐说,在该校进行宣传推广的网贷分期平台有七八家,一般通过发展校园代理、冠名赞助校园活动、注册赠送礼品等方式推广。只要填写一份客户资料,提供身份信息,在校大学生就能立即申请到数千元乃至数万元的贷款。

门槛低、利息高,“校园贷”涌入海南高校 消费多、收入少,非理性透支行为需引导

这时,晓艳这才坦诚了贷款买手机的事情,一家人因此陷入了恐慌。“那几天一家人都很不高兴,爸爸怪我不懂事,上大学还被骗。”晓艳说。

超前消费助长非理性透支

根据晓艳提供的电话,记者致电这家贷款平台,工作人员表示,该公司属于正规公司,晓艳的行为已经有“贷款诈骗的嫌疑”,公司才会启动追债程序进行追债。对于为何轻易贷款给大学生,该工作人员表示,晓艳已满18岁,有自己选择的能力。

大学生高额网贷透支消费的事情在高校并不鲜见。海南师范大学的学生小齐说,在该校进行宣传推广的网贷分期平台有七八家,一般通过发展校园代理、冠名赞助校园活动、注册赠送礼品等方式推广。只要填写一份客户资料,提供身份信息,在校大学生就能立即申请到数千元乃至数万元的贷款。

记者采访了解到,网贷行业近年来发展迅速,众多公司涌进校园“跑马圈地”,仅海南一地就涌现出数十家校园小额贷款平台。记者走访海南几所高校发现,校园内都存在“零利息”“零首付”“线上审核”“最快3分钟到账”之类的网贷广告。

据了解,高校学生一直是各金融机构青睐的目标群体。《2016中国校园消费金融市场专题研究报告》显示,超过67%大学生认可并接受分期消费,33%不认可分期消费的大学生中仍有78%的人进行过分期消费。而野蛮生长的校园网贷却带来了一系列风险和隐患。

对此,有教育专家分析,在消费观、信用观教育方面,当前的工作仍显滞后,过度的超前消费难免会助长一些大学生的非理性透支行为,导致相互攀比和“面子”消费。因此,高校急需引导大学生理性消费,帮助他们树立正确的消费观。

新华社记者 郑昕

针对2015年底陕西省一批机动车检测机构协同大幅提高机动车安全技术检测收费标准的问题,陕西省物价局近日以涉事机构涉嫌价格垄断为由,对涉案的30家机动车检测机构和陕西省机动车检测协会处以570多万元的罚款。车检机构和协会协同进行市场价格操纵,对这种严重损害百姓利益的“群众身边的垄断”,相关部门就是要彻底整治。

机动车检测是为及时消除车辆安全隐患,相当于给车辆进行强制“体检”。陕西省从2015年起,不再将机动车安全技术检测收费列入政府定价目录,实行市场调节价。但这并不意味着部分检测机构可以违反垄断法,肆意串通提价、进行价格垄断。一家机构或同一类机构在关系到百姓日常生活行业或领域进行垄断并不鲜见,这类行为严重损害百姓利益。机动车检测定价交由市场调节,是政府大力推进简政放权、转变职能的举措之一,出发点是直面民生“痛点”,鼓励公平竞争,推动行业健康发展。但相关协会和检测

严打“群众身边的垄断”

机构串通涨价,既损害消费者的权益,也与政府的改革初衷背道而驰,会蚕食简政放权红利,削弱百姓的“获得感”。

定价权交由市场调节后,政府有关部门不能做“甩手掌柜”,而是要用好监管之手,着力从过去管价格水平转变为管价格行为,对串通涨价、操纵市场价格和价格欺诈等违法行为,应及时出手、严厉打击。此次陕西省物价局下狠手处罚“验车垄断”,既体现了持续推进简政放权的决心,也表明了对于“群众身边的垄断”绝不姑息的态度,值得点赞。

对于“群众身边的垄断”,还应形成事中和事后的有效监管机制,只有执法利剑高悬、威慑常在,才能杜绝其他行业类似的行为。长期以来,水电气供应、公共交通、殡葬等行业限制竞争和垄断行为一直饱受诟病。国家工商总局决定自今年4月至10月在全国范围内开展集中整治公用企业限制竞争和垄断行为专项执法行动,着重整治限制交易、滥收费用、搭售、附加不合理交易条件等违法行为。下一步,各地相关监管部门应瞄准“群众身边的垄断”,加大执法力度,坚决把这些人的嚣张气焰打下去。

(新华社西安4月14日电)

新华时评

一季度对外直接投资增55.4%

据新华社北京4月14日电(记者王优玲)记者14日从商务部获悉,2016年一季度,我国对外非金融类直接投资2617.4亿元人民币,同比增长55.4%。

商务部数据显示,3月当月我国新增投资664亿元人民币,同比增长21.5%。

商务部相关负责人介绍,我国对“一带一路”相关国家的投资增长较快,重点项目亮点突出。

技术攻关助力安全生产

本报讯 山西朔州工务段技术攻关小组自成立以来,小组成员积极开展技术攻关活动,积极破解技术难题,消除安全隐患。

他们针对管内重载通道客货混线造成的道岔病害进行研究,在完善管理、技术革新等方面发挥了突出作用,取得了明显成效。组长王喜宏被称为小组的“爱迪生一号”,他根据现场需求研制的巡道工语音安全提示器、改造扳手、螺栓自动涂油系统,在段内推广后,受到了一线职工的广泛赞誉。

(富立彬)